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1.PROBLEMA DI RICERCA 

Vi è relazione tra l’organizzazione dell’ambiente del centro dei servizi educativi e l’incremento dell’autonomia del bambino?

2.TEMA
La nostra ricerca si basa sull’influenza dell’organizzazione dell’ambiente educativo sullo sviluppo dell’autonomia del bambino. 

3. OBBIETTIVO
Comprendere e verificare, tramite ricerca empirica, se vi è un’effettiva relazione tra l’ambiente del centro dei servizi educativi e l’autonomia del bambino.

4. QUADRO TEORICO 
Ai giorni nostri i bambini necessitano di spazi ampi, accoglienti, che gli permettano di sperimentare liberamente, relazionarsi con gli altri, di compiere delle scelte, di esplorare e diventare autonomi.
Nell’ambito pedagogico vi sono diversi studi su come l’ambiente possa influenzare la crescita del bambino. Tra i principali esponenti abbiamo Maria Montessori. 
Lei sostiene che il bambino è un essere completo, capace di sviluppare energie creative e apprendere in modo autonomo. È importante far emergere la loro curiosità e il desiderio di scoprire, perché attraverso la scoperta sviluppa le proprie capacità. Di conseguenza è necessario curare l’ambiente educativo che deve essere organizzato e preparato ad accogliere i bambini e a lasciar loro scegliere e utilizzare il materiale proposto.
Secondo la teoria montessoriana la scuola deve essere costruita a misura del bambino, quindi gli spazi vanno pensati e costruiti in modo specifico e semplice. L’ambiente è fornito di sedie, tavoli piccoli, materiale sicuro e stabile posto ad altezze raggiungibili per favorire l’utilizzo autonomo.
 In base a questa teoria nasce nel 1907, a Roma, la prima “casa del bambino” che si poneva come una casa nella scuola, un ambiente di vita, un contesto di lavoro e di libertà. 

La scuola dell'infanzia contribuisce in modo consapevole ed efficace alla progressiva
conquista dell'autonomia.
Tale conquista richiede che venga sviluppata nel bambino la capacità di orientarsi e
di compiere scelte autonome in contesti relazionali e normativi diversi, nel necessario
riconoscimento delle dipendenze esistenti ed operanti nella concretezza
dell'ambiente naturale e sociale. Ciò significa che il bambino si rende disponibile
all'interazione costruttiva con il diverso da sé e con il nuovo, aprendosi alla scoperta,
all'interiorizzazione ed al rispetto pratico di valori universalmente condivisibili, quali
la libertà, il rispetto di sé, degli altri e dell'ambiente, la solidarietà, la giustizia e
l'impegno ad agire per il bene comune.
Appare importante sviluppare nel bambino la libertà di pensiero, anche come
rispetto della divergenza personale, consentendogli di cogliere il senso delle sue
azioni nello spazio e nel tempo e di prendere coscienza della realtà nonché della
possibilità di considerarla e di modificarla sotto diversi punti di vista.

L’ente nazionale di unificazione italiana (UNI) ha pubblicato nel 2003 la norma “servizi dell’infanzia- Requisiti del servizio” rivolgendosi al servizio della prima infanzia (0-3) e alle scuole materne (3-6). In questo documento si da importanza ai requisiti standard del servizio, sottolineando la divisione degli spazi e l’importanza che rivestono in questi contesti. La struttura la possiamo suddividere in: 
- spazi interni
- spazi esterni
- spazi per i servizi generali 
Spazi interni 
sono suddivisi in reparti, in rapporto al numero e ai mesi dei bambini presenti, con locali
ampi e zone per il gioco libero, per le attività didattiche guidate dall’educatore e per il pranzo, che possono essere ripartiti nel modo seguente:
• Locale per il contenimento di oggetti e attrezzature di uso quotidiano,
• Ambiente gioco e occupazioni varie
• Ambiente per il pranzo,
• Ambiente per il riposo,
• Spazio per l’igiene della persona,
• Spazi comuni (ingresso, spazio adulti, servizi),
• Cucina.
Spazi esterni
esterni, con diversificazione dei livelli di terreno devono prevedere:
– Spazi pavimentati coperti a protezione degli ingressi agli ambienti d’uso dei piccoli (deposito carrozzine);
– Spazi pavimentati coperti per il soggiorno all’aperto dei piccoli;
– Spazi pavimentati liberi (non coperti) per attività e percorsi all’aperto, in genere attrezzati con prese
d’acqua;
– Aree e prato.
Spazi per i servizi generali
Si tratta di ambienti dedicati al personale ( es. la cucina, la dispensa,…)
È compresa anche una zona di ingresso per le separazioni e i ricongiungimenti tra i genitori e i bambini. 

Progettare una scuola richiede di realizzare uno spazio di vita in cui sia possibile collegare pedagogia, architettura, sociologia e antropologia. Tale intreccio di discipline è possibile rispettando i cinque criteri della pedagogista Mlinarevic:
1. percezione del comportamento desiderabile da parte del bambino
(messaggio inviato al bambino sull’interazione libera o meno con
l’ambiente e i materiali offerti);
2. facilità nel controllare l’ambiente (permette all’educatore di seguire le
attività di tutti i bambini per soddisfare le diverse esigenze di
ciascuno);
3. accessibilità dei materiali (scaffali aperti, giocattoli e mezzi didattici a
portata di mano per far sentire il bambino a suo agio, aumentare il suo
senso di appartenenza all’ambiente e la prontezza a usare i materiali
disponibili per risolvere problemi);
4. differente percezione dello spazio (basata sulla differenza tra adulti e
bambini nella quantità di esperienza, nelle proporzioni del corpo, nel
livello dello sguardo, ecc.);
5. circolazione libera nello spazio (assenza di ostacoli per diminuire il
numero di conflitti, le interferenze nelle attività degli altri e aumentare
il senso di sicurezza).
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5. IPOTESI
Il bambino che frequenta un ambiente di un centro educativo ben strutturato e suddiviso in varie aree ha un’ incremento della sua autonomia.

6.DEFINIZIONE OPERATIVA
A. Fattore indipendente: Organizzazione dell’ambiente del centro educativo
Il fattore indipendente è stato operazionalizzato scomponendolo il sottoconcetti/ dimensioni, esprimenti ognuna un aspetto particolare del fattore indipendente.

	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILE

	suddivisione spazi
	gli spazi sono visibilmente suddivisi e distinguibili?
	· si
· no

	accessibilità dei materiali
	gli arredi e gli scaffali sono a portata del bambino?

	· si
· no

	barriera architettonica
	ogni stanza è facilmente accessibile ai bambini?
	· sì, ogni stanza può essere raggiunta dal bambino
· sì, ad eccezione di stanze a utilizzo esclusivo degli operatori
· no, per alcune stanze è necessaria la presenza di un adulto





B. Fattore dipendente: autonomia del bambino
Il fattore dipendente, ovvero l’autonomia del bambino, è un concetto astratto e pertanto risulta impossibile  rilevarlo direttamente sul campo. Di conseguenza per permetterci la rilevazione lo abbiamo operazionalizzato in più indicatori.


	INDICATORI
	ITEM
	VARIABILE

	il bambino gestisce la sua igiene personale


	il bambino si lava le mani da solo?
	· si
· no

	capacità nel vestirsi
	suo figlio si infila/sfila le scarpe da solo?
	· si
· no

	autonomia nel mangiare
	il bambino sa usare correttamente le posate?
	· si 
· no




7.VARIABILI DI SFONDO

Età del figlio, Disabilità, numero di bambini presenti nella sezione.

8. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
I bambini con età compresa tra 3-5 anni frequentanti scuole dell’infanzia.
il campione sul quale è stata effettuata la rilevazione bambini di 3-5 anni frequentanti le scuole dell’infanzia della Valle d’aosta, della provincia di Cuneo e di Torino.

9.NUMEROSITÀ DEL CAMPIONE
 81 bambini
25 insegnanti 

10.TECNICA DI CAMPIONAMENTO 

Nel processo di campionamento si è optato per una strategia non probabilistica, nello specifico abbiamo adoperato un campione accidentale. E per tanto abbiamo preso in considerazione come rispondenti le prime scuole o i primi genitori che hanno inviato le risposte ai questionari, senza alcun criterio. La scelta di questa tecnica è stata influenzata dalle esigenze di tempo.

11. TECNICHE DI RILEVAZIONE UTILIZZATE


Sono state individuate, come tecniche di rilevazioni dati, tecniche quantitative, producendo dati altamente strutturati.

12.STRUMENTI DI RILEVAZIONE DATI UTILIZZATI 

Gli strumenti di rilevazione dati, da noi utilizzati, sono due questionari auto-compilati creati utilizzando google forms.
Il primo, somministrato ai genitori dei bambini, è altamente strutturato in quanto contiene domande chiuse, tra cui:
domande di scelta (Con la possibilità di rispondere tra due alternative o scelta multipla con la possibilità di barrare una sola risposta)
domande condizionate (per prendere in considerazione solo rispondenti con determinate caratteristiche. es Se ha il controllo sfinterico)
scala di giudizio (utilizzando una scala numerica da 1,per niente d’accorda,a 5 pienamente d’accordo)
Rivolgendo domande sui dati personali,abilità e comportamenti dei loro figli per riuscire a rilevare autonomia nei momenti di routine.

Il secondo questionario è stato somministrato alle e agli insegnanti della scuola dell’infanzia, per rilevare informazioni sullo spazio e contesto fisico del servizio educativo. Quest’ultimo è semi-strutturato, infatti sono presenti domande aperte e chiuse.
Nello specifico sono state inserite domande:
Domande di scelta (permettendo alle insegnanti di scegliere tra due o più alternativa, con la possibilità di barrarne solo una)
Domanda semiaperte (Domanda di scelta con alternativa a risposta aperta)
Domande aperte

13. COME STATI CONTATTATI I SOGGETTI DEL CAMPIONE


In un primo momento abbiamo ricercato su siti regionali una lista di scuole dell’infanzia, sia pubbliche che paritarie, presenti su tre territori differenti: Valle d’Aosta, Torino e Cuneo.
Successivamente dopo un controllo sui nominativi inseriti nelle liste, abbiamo contattato tramite email i capi d’istituto o le segreterie dei servizi selezionati, inoltrando i due questionari. 
In un secondo momento, abbiamo inviato i link dei questionari a insegnanti e genitori di nostra conoscenza chiedendo di coinvolgere, a loro volta, genitori e/o colleghi.

14. RILEVAZIONE DEI DATI

Vista la situazione sanitaria si è deciso di non avere contatti diretti ma esclusivamente via email, somministrato, così, questionari online e in forma anonima. Il nostro intento mira ad avere dati tra di loro confrontabili.
15. COSTRUZIONE DELLA MATRICE DEI DATI

Dopo la raccolta dei dati si procede con il caricamento dei dati sul calcolatore, si possono usare diversi software per l’analisi, per la ricerca si è deciso di usare JsStat.
Un passaggio fondamentale prima di caricare i dati è la costruzione della matrice dati, creata attraverso un foglio Excel.
I questionari, da noi somministrati, contenevano diverse tipologie di domande e di conseguenza generano diverse  variabili (variabili categoriali non ordinate, variabili dicotomiche,variabili testuali). La variabile testuale, generata da una domanda aperta, essa è stata elaborata costruendo delle categorie che ragruppassero le differenti risposte delle insegnanti. 
16. ANALISI MANOVARIATA
	
	
Distribuzione di frequenza:
In quale scuola insegnate? (Scrivi il nome dell’istituto)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Chatillon Chameran
	1
	4%
	1
	4%
	0%:16%

	Chesallet
	1
	4%
	2
	8%
	0%:16%

	Coniugi Autretti
	2
	8%
	4
	16%
	0%:24%

	Infanzia
	1
	4%
	5
	20%
	0%:16%

	Istituzione scolastica J.B. Cerlogne
	3
	12%
	8
	32%
	0%:28%

	Lexert
	1
	4%
	9
	36%
	0%:16%

	Luigi barone
	1
	4%
	10
	40%
	0%:16%

	Monsignor Calandri
	1
	4%
	11
	44%
	0%:16%

	Mont Emilius 2
	2
	8%
	13
	52%
	0%:24%

	Mont emilius 1
	1
	4%
	14
	56%
	0%:16%

	Quartiere Cogne
	2
	8%
	16
	64%
	0%:24%

	Quartiere Dora
	1
	4%
	17
	68%
	0%:16%

	Rodari di Venaria
	1
	4%
	18
	72%
	0%:16%

	San Francesco
	1
	4%
	19
	76%
	0%:16%

	St. Roch
	3
	12%
	22
	88%
	0%:28%

	Umberto I
	3
	12%
	25
	100%
	0%:28%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Istituzione scolastica J.B. Cerlogne; St. Roch; Umberto I
  Mediana = Mont Emilius 2
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.08
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	Distribuzione di frequenza:
Avete partecipato a corsi di approfondimento sull’autonomia?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	5
	21%
	5
	21%
	4%:42%

	Non sono a conoscenza di corsi su questo argomento
	11
	46%
	16
	67%
	25%:67%

	Si
	8
	33%
	24
	100%
	13%:54%



Campione:
Numero di casi= 24
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Non sono a conoscenza di corsi su questo argomento
  Mediana = Non sono a conoscenza di corsi su questo argomento
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.36
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	Distribuzione di frequenza:
Avete creato progetti sull'organizzazione dello spazio del contesto educativo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	11
	46%
	11
	46%
	25%:67%

	Sì
	13
	54%
	24
	100%
	33%:75%



Campione:
Numero di casi= 24
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
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	Distribuzione di frequenza:
Avete spazi esterni?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	si
	25
	100%
	25
	100%
	NaN%:NaN%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
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	Distribuzione di frequenza:
Avete l'orto?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	20
	80%
	20
	80%
	60%:96%

	si
	5
	20%
	25
	100%
	4%:40%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.68
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	Distribuzione di frequenza:
Sono presenti spazi in comune con le altre sezioni?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	2
	8%
	2
	8%
	0%:24%

	si
	23
	92%
	25
	100%
	76%:100%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.85
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Distribuzione di frequenza:
Se sì, quali tra questi spazi condividete?
	V7-1 (mensa)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	9
	39%
	9
	39%
	17%:61%

	1
	14
	61%
	23
	100%
	39%:83%



Campione:
Numero di casi= 23
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.61
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.52
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.45
  Curtosi = -1.8
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.4 a 0.82

	Scarto tipo
	da 0.38 a 0.69



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.144
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	Distribuzione di frequenza:
V7-2 (Atrio)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	8
	35%
	8
	35%
	13%:57%

	1
	15
	65%
	23
	100%
	43%:87%



Campione:
Numero di casi= 23
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.65
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.55
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.64
  Curtosi = -1.59
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.45 a 0.86

	Scarto tipo
	da 0.37 a 0.67



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.136
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	Distribuzione di frequenza:
V7-3 (bagni)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	9
	39%
	9
	39%
	17%:61%

	1
	14
	61%
	23
	100%
	39%:83%



Campione:
Numero di casi= 23
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.61
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.52
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.45
  Curtosi = -1.8
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.4 a 0.82

	Scarto tipo
	da 0.38 a 0.69



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.144
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	V7-4 (cortile)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	1
	4%
	1
	4%
	0%:17%

	1
	22
	96%
	23
	100%
	83%:100%



Campione:
Numero di casi= 23
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.96
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.92
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.2
Indici di forma:
  Asimmetria = -4.48
  Curtosi = 18.05
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.87 a 1.04

	Scarto tipo
	da 0.16 a 0.29



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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	V7-5 (palestra)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	8
	35%
	8
	35%
	13%:57%

	1
	15
	65%
	23
	100%
	43%:87%



Campione:
Numero di casi= 23
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.65
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.55
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.64
  Curtosi = -1.59
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.45 a 0.86

	Scarto tipo
	da 0.37 a 0.67



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.136
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	V7-6 (altro)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	16
	73%
	16
	73%
	50%:95%

	Dormitorio
	1
	5%
	17
	77%
	0%:18%

	Salone
	5
	23%
	22
	100%
	5%:45%



Campione:
Numero di casi= 22
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V7-6 (altro)
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.58
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	Distribuzione di frequenza:
La scuola è strutturata su più piani?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	9
	36%
	9
	36%
	16%:56%

	si
	16
	64%
	25
	100%
	44%:84%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
	 
	
	36%

	



	
	64%

	




	9
	16

	No
	si







Distribuzione di frequenza:
Elenca le stanze che sono presenti nella struttura, indicando il piano in cui si trovano nel caso in cui la struttura abbia più piani.
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	"Entrata-salone-3aule-sala insegnanti-bagni-giardino al piano terra
	2
	6%
	2
	6%
	0%:15%

	"Piano semi-interrato: salone comune. bagni
	1
	3%
	3
	9%
	0%:13%

	"Piano terra: mensa. salone, bagno, segreteria, cucina
	1
	3%
	4
	13%
	0%:13%

	"Pianoterra: Spogliatoio. salone, bagno, mensa, cortile.
	1
	3%
	5
	16%
	0%:13%

	1 piano: 4 sezioni. bagno, dormitorio, laboratorio "
	1
	3%
	6
	19%
	0%:13%

	2 aule più più 2 bagni al piano terra. 3 aule più 2 bagni al secondo piano. 2 dormitori. un'aula di pittura, una stanza per la psicomotricita al terzo piano. Altre 3 aule più un bagno in un'altra ala della scuola. Segreteria e mensa al piano terra.
	1
	3%
	7
	22%
	0%:13%

	3 sezioni. 2 bagni e1 aula lim al piano terra, 1 salone, 1 spogliatoio, mensa al piano seminterrato
	1
	3%
	8
	25%
	0%:13%

	4
	1
	3%
	9
	28%
	0%:13%

	4 sezioni 1 dormitorio 1 salone. All'interno delle sezioni ci sono i refettori e i bagni
	1
	3%
	10
	31%
	0%:13%

	7
	1
	3%
	11
	34%
	0%:13%

	8 primo piano. 8 secondo piano
	1
	3%
	12
	38%
	0%:13%

	9
	1
	3%
	13
	41%
	0%:13%

	Al piano terreno ingresso. atrio in comune, spogliatoio sez. A, aula sez. A, bagni, mensa, cortile. Al piano primo salone, aula di religione, spogliatoio sez. B, aula sez. B, bagni, stanza del riposo
	1
	3%
	14
	44%
	0%:13%

	Aula. bagno e saloni piano terra. Refettorio al 1ºpiano
	1
	3%
	15
	47%
	0%:13%

	Aule piano terra. refettorio piano interrato
	1
	3%
	16
	50%
	0%:13%

	Classe. bagno, mensa, salone, giardino
	1
	3%
	17
	53%
	0%:13%

	Dormitorio. atrio, bagni, aule
	1
	3%
	18
	56%
	0%:13%

	Entrata. salone, sala insegnanti, tre aule, bagni, giardino al piano terra. Refezione al secondo piano.
	1
	3%
	19
	59%
	0%:13%

	Piano inferiore : refettorio . palestra e aula covid
	1
	3%
	20
	63%
	0%:13%

	Piano semi-interrato: salone. bagno
	1
	3%
	21
	66%
	0%:13%

	Piano superiore: due classi. due bagni, due stanze nanna, bagno insegnanti, parco giochi"
	1
	3%
	22
	69%
	0%:13%

	Piano terra: salone comune. bagni, refettorio
	1
	3%
	23
	72%
	0%:13%

	Primo piano: 4 aule. bagni, laboratorio, dormitorio"
	1
	3%
	24
	75%
	0%:13%

	Quattro
	1
	3%
	25
	78%
	0%:13%

	Refezione al secondo piano"
	2
	6%
	27
	84%
	0%:15%

	Salone. tre sezioni, tre bagni, palestra, mensa, sala insegnanti
	1
	3%
	28
	88%
	0%:13%

	Tre
	1
	3%
	29
	91%
	0%:13%

	Un piccolo atrio. uno spogliatoio, una stanza per il riposo, un salone, due aule, il bagno diviso in aerea gabinetti e in area lavandini, un bagnetto per i diversamente abili e un ripostiglio
	1
	3%
	30
	94%
	0%:13%

	primo piano; aule. spogliatoio personale, bagni x bambini e personale
	1
	3%
	31
	97%
	0%:13%

	sezioni.bagno ,cortile ,salone al pianterreno;sezioni bagno al primo piano
	1
	3%
	32
	100%
	0%:13%
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	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1

	"Entrata-salone-3aule-sala insegnanti-bagni-giardino al piano terra
	"Piano semi-interrato: salone comune. bagni
	"Piano terra: mensa. salone
	bagno
	segreteria
	cucina
	"Pianoterra: Spogliatoio. salone
	bagno
	mensa
	cortile.
	1 piano: 4 sezioni. bagno
	dormitorio
	laboratorio "
	2 aule più più 2 bagni al piano terra. 3 aule più 2 bagni al secondo piano. 2 dormitori. un'aula di pittura
	una stanza per la psicomotricita al terzo piano. Altre 3 aule più un bagno in un'altra ala della scuola. Segreteria e mensa al piano terra.
	3 sezioni. 2 bagni e1 aula lim al piano terra
	1 salone
	1 spogliatoio
	mensa al piano seminterrato
	4
	4 sezioni 1 dormitorio 1 salone. All'interno delle sezioni ci sono i refettori e i bagni
	7
	8 primo piano. 8 secondo piano
	9
	Al piano terreno ingresso. atrio in comune
	spogliatoio sez. A
	aula sez. A
	bagni
	mensa
	cortile. Al piano primo salone





Campione:
Numero di casi= 32
Indici di tendenza centrale:
  Moda = "Entrata-salone-3aule-sala insegnanti-bagni-giardino al piano terra; Refezione al secondo piano"
  Mediana = tra Aule piano terra. refettorio piano interrato e Classe. bagno, mensa, salone, giardino
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.04

	Distribuzione di frequenza:
Quanti alunni ci sono nella sezione?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	12
	1
	4%
	1
	4%
	0%:16%

	13
	4
	16%
	5
	20%
	0%:32%

	15
	2
	8%
	7
	28%
	0%:24%

	17
	1
	4%
	8
	32%
	0%:16%

	18
	2
	8%
	10
	40%
	0%:24%

	19
	3
	12%
	13
	52%
	0%:28%

	21
	9
	36%
	22
	88%
	16%:56%

	23
	1
	4%
	23
	92%
	0%:16%

	24
	1
	4%
	24
	96%
	0%:16%

	28
	1
	4%
	25
	100%
	0%:16%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 21
  Mediana = 19
  Media = 18.72
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.19
  Campo di variazione = 16
  Differenza interquartilica = 6
  Scarto tipo = 3.93
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.02
  Curtosi = -0.42
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 17.1 a 20.34

	Scarto tipo
	da 3.07 a 5.47



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.913
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	Distribuzione di frequenza:
Se sì, avete modificato lo spazio? come?



	
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Abbiamo disegnato un quadrato per indicare il suo posto sul tappetone e messo una foto sulla sua sedia
	1
	14%
	1
	14%
	0%:57%

	Adibendo una sezione alle sue esigenze. con più spazio e meno arredi
	1
	14%
	2
	29%
	0%:57%

	Ho aggiunto dei tavolini per fare delle attività specifiche
	1
	14%
	3
	43%
	0%:57%

	No
	3
	43%
	6
	86%
	0%:86%

	Strutturato in angoli gioco
	1
	14%
	7
	100%
	0%:57%



Campione:
Numero di casi= 7
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.27
	 
	
	14%
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	14%

	



	
	43%

	



	
	14%

	




	1
	1
	1
	3
	1

	Abbiamo disegnato un quadrato per indicare il suo posto sul tappetone e messo una foto sulla sua sedia
	Adibendo una sezione alle sue esigenze. con più spazio e meno arredi
	Ho aggiunto dei tavolini per fare delle attività specifiche
	No
	Strutturato in angoli gioco






	
	Distribuzione di frequenza:
Noti un livello di autonomia omogeneo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	14
	58%
	14
	58%
	38%:79%

	si
	10
	42%
	24
	100%
	21%:63%



Campione:
Numero di casi= 24
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.51
	 
	
	58%

	



	
	42%

	




	14
	10

	No
	si



	 
	 




Distribuzione di frequenza:
Crea un elenco dei diversi spazi nella vostra sezione.

	
	Distribuzione di frequenza:
V14-1(fattoria)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	22
	88%
	22
	88%
	72%:100%

	1
	3
	12%
	25
	100%
	0%:28%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.12
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.79
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.32
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.34
  Curtosi = 3.47
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da -0.01 a 0.25

	Scarto tipo
	da 0.25 a 0.45



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
	
	88%

	



	
	12%

	




	22
	3

	0
	1



	 
	 





	V14-2 (lettura)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	4
	16%
	4
	16%
	0%:32%

	1
	21
	84%
	25
	100%
	68%:100%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.84
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.73
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.37
Indici di forma:
  Asimmetria = -1.85
  Curtosi = 1.44
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.69 a 0.99

	Scarto tipo
	da 0.29 a 0.51



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
	
	16%

	



	
	84%

	




	4
	21

	0
	1






	
	V14-3 (cucina)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	13
	52%
	13
	52%
	32%:72%

	1
	12
	48%
	25
	100%
	28%:68%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.48
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.5
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.08
  Curtosi = -1.99
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.27 a 0.69

	Scarto tipo
	da 0.39 a 0.7



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.125
	 
	
	52%

	



	
	48%

	




	13
	12

	0
	1



	 
	 




	V14-4 (casetta)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	19
	76%
	19
	76%
	56%:96%

	1
	6
	24%
	25
	100%
	4%:44%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.24
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.64
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.43
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.22
  Curtosi = -0.52
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.06 a 0.42

	Scarto tipo
	da 0.33 a 0.59



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.04
	 
	
	76%

	



	
	24%

	




	19
	6

	0
	1







	V14-5 (Costruzioni)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	9
	36%
	9
	36%
	16%:56%

	1
	16
	64%
	25
	100%
	44%:84%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.64
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.58
  Curtosi = -1.66
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.44 a 0.84

	Scarto tipo
	da 0.37 a 0.67



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.117
	 
	
	36%

	



	
	64%

	




	9
	16

	0
	1








	
	V14-6 (giochi tav)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	8
	32%
	8
	32%
	12%:52%

	1
	17
	68%
	25
	100%
	48%:88%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.68
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.56
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.47
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.77
  Curtosi = -1.4
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.49 a 0.87

	Scarto tipo
	da 0.36 a 0.65



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.104
	 
	
	32%

	



	
	68%

	




	8
	17

	0
	1



	 
	 



	V14-7 (Manipolative)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	10
	40%
	10
	40%
	20%:60%

	1
	15
	60%
	25
	100%
	40%:80%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.6
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.52
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.41
  Curtosi = -1.83
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.4 a 0.8

	Scarto tipo
	da 0.38 a 0.68



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.123
	 
	
	40%

	



	
	60%

	




	10
	15

	0
	1






	V14-8 (tappeto)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	15
	60%
	15
	60%
	40%:80%

	1
	10
	40%
	25
	100%
	20%:60%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.4
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.52
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.41
  Curtosi = -1.83
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.2 a 0.6

	Scarto tipo
	da 0.38 a 0.68



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.123
	 
	
	60%

	



	
	40%

	




	15
	10

	0
	1






	
	V14-9 (zona arte)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	5
	20%
	5
	20%
	4%:40%

	1
	20
	80%
	25
	100%
	60%:96%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.8
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.68
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.4
Indici di forma:
  Asimmetria = -1.5
  Curtosi = 0.25
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.63 a 0.97

	Scarto tipo
	da 0.31 a 0.56



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.009
	 
	
	20%

	



	
	80%

	




	5
	20

	0
	1



	 
	 




	V14-10 (relax)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	23
	92%
	23
	92%
	76%:100%

	1
	2
	8%
	25
	100%
	0%:24%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.08
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.85
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.27
Indici di forma:
  Asimmetria = 3.1
  Curtosi = 7.59
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da -0.03 a 0.19

	Scarto tipo
	da 0.21 a 0.38



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
	
	92%

	



	
	8%

	




	23
	2

	0
	1







	V14-12 (routine)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	23
	92%
	23
	92%
	76%:100%

	1
	2
	8%
	25
	100%
	0%:24%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.08
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.85
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.27
Indici di forma:
  Asimmetria = 3.1
  Curtosi = 7.59
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da -0.03 a 0.19

	Scarto tipo
	da 0.21 a 0.38



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
	
	92%

	



	
	8%

	




	23
	2

	0
	1








	
	V14-13 (Bambole)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	21
	84%
	21
	84%
	68%:100%

	1
	4
	16%
	25
	100%
	0%:32%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.16
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.73
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.37
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.85
  Curtosi = 1.44
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.01 a 0.31

	Scarto tipo
	da 0.29 a 0.51



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
	
	84%

	



	
	16%

	




	21
	4

	0
	1



	 
	 




	V14-14 (Ascolto)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	24
	96%
	24
	96%
	84%:100%

	1
	1
	4%
	25
	100%
	0%:16%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.04
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.92
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.2
Indici di forma:
  Asimmetria = 4.69
  Curtosi = 20.04
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da -0.04 a 0.12

	Scarto tipo
	da 0.15 a 0.27



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
	
	96%

	



	
	4%

	




	24
	1

	0
	1



	 



	V14-15 (simbolico)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	12
	48%
	12
	48%
	28%:68%

	1
	13
	52%
	25
	100%
	32%:72%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.52
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.5
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.08
  Curtosi = -1.99
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.31 a 0.73

	Scarto tipo
	da 0.39 a 0.7



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.125
	 
	
	48%

	



	
	52%

	




	12
	13

	0
	1







	V14-16 (Sport)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	24
	96%
	24
	96%
	84%:100%

	1
	1
	4%
	25
	100%
	0%:16%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.04
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.92
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.2
Indici di forma:
  Asimmetria = 4.69
  Curtosi = 20.04
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da -0.04 a 0.12

	Scarto tipo
	da 0.15 a 0.27



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
	
	96%

	



	
	4%

	




	24
	1

	0
	1



	 
	 
	
	
	   
	V14-16 (Sport)











 
	V14-17 (matematici)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	23
	92%
	23
	92%
	76%:100%

	1
	2
	8%
	25
	100%
	0%:24%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = 0
  Media = 0.08
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.85
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.27
Indici di forma:
  Asimmetria = 3.1
  Curtosi = 7.59
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da -0.03 a 0.19

	Scarto tipo
	da 0.21 a 0.38



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
	
	92%

	



	
	8%

	




	23
	2

	0
	1


















	Distribuzione di frequenza:
Gli spazi sono visibilmente suddivisi e distinguibili?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	1
	4%
	1
	4%
	0%:16%

	si
	24
	96%
	25
	100%
	84%:100%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.92
	 
	
	4%

	



	
	96%

	




	1
	24

	No
	si






	Distribuzione di frequenza:
Ogni stanza è facilmente accessibile ai bambini?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	no. per alcune stanze è necessaria la presenza di un adulto
	3
	12%
	3
	12%
	0%:28%

	sì. ad eccezione di stanze a utilizzo esclusivo degli operatori
	9
	36%
	12
	48%
	16%:56%

	sì. ogni stanza può essere raggiunta dal bambino
	13
	52%
	25
	100%
	32%:72%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = sì. ogni stanza può essere raggiunta dal bambino
  Mediana = sì. ogni stanza può essere raggiunta dal bambino
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.41
	 
	
	12%

	



	
	36%

	



	
	52%

	




	3
	9
	13

	no. per alcune stanze è necessaria la presenza di un adulto
	sì. ad eccezione di stanze a utilizzo esclusivo degli operatori
	sì. ogni stanza può essere raggiunta dal bambino



	 
	 
	
	
	   
	Ogni stanza è facilmente accessibile ai bambini?











 
	Distribuzione di frequenza:
Ogni bambino ha a sua disposizione un armadietto dove posare indumenti o oggetti personali?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	6
	24%
	6
	24%
	4%:44%

	Sì
	19
	76%
	25
	100%
	56%:96%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sì
  Mediana = Sì
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.64
	 
	
	24%

	



	
	76%

	




	6
	19

	No
	Sì




	
	Distribuzione di frequenza:
Se la risposta è no, specifica che alternativa usate
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Buste personalizzate da riporre nell’attivo scuola
	1
	17%
	1
	17%
	0%:67%

	Una sacca individuale
	1
	17%
	2
	33%
	0%:67%

	scatole
	3
	50%
	5
	83%
	0%:100%

	uno per due bimbi
	1
	17%
	6
	100%
	0%:67%



Campione:
Numero di casi= 6
Indici di tendenza centrale:
  Moda = scatole
  Mediana = scatole
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.33
	 
	
	17%

	



	
	17%

	



	
	50%

	



	
	17%

	




	1
	1
	3
	1

	Buste personalizzate da riporre nell’attivo scuola
	Una sacca individuale
	scatole
	uno per due bimbi



	 
	 



	Distribuzione di frequenza:
Gli scaffali sono a portata di bambino?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	no
	1
	4%
	1
	4%
	0%:16%

	si
	24
	96%
	25
	100%
	84%:100%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.92
	 
	
	4%

	



	
	96%

	




	1
	24

	no
	si



	 



	Distribuzione di frequenza:
Le sedie e i tavoli sono a portata di bambino?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	si
	25
	100%
	25
	100%
	NaN%:NaN%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
	 
	
	100%

	




	25

	si






	Distribuzione di frequenza:
I sanitari (wc, lavandino) sono a portata di bambino?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	si
	25
	100%
	25
	100%
	NaN%:NaN%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
	 
	
	100%

	




	25

	si



	 
	 
	
	
	   
	I sanitari (wc, lavandino) sono a portata di bambino?











 
	Distribuzione di frequenza:
Avete una zona dedicata appositamente al riposo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	12
	48%
	12
	48%
	28%:68%

	si
	13
	52%
	25
	100%
	32%:72%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
	 
	
	48%

	



	
	52%

	




	12
	13

	No
	si






	Distribuzione di frequenza:
Piatti e posate sono accessibili ai bambini?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	22
	88%
	22
	88%
	72%:100%

	si
	3
	12%
	25
	100%
	0%:28%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.79
	 
	
	88%

	



	
	12%

	




	22
	3

	No
	s






	Distribuzione di frequenza:
Rispetto alla vostra sezione la mensa si trova lontana?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	18
	72%
	18
	72%
	52%:92%

	si
	7
	28%
	25
	100%
	8%:48%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.6
	 
	
	72%

	



	
	28%

	




	18
	7

	No
	si






	
	Distribuzione di frequenza:
noti che i bambini fatichino a sviluppare l'autonomia verso alcuni aspetti della routine rispetto ad altri?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	6
	24%
	6
	24%
	4%:44%

	si
	19
	76%
	25
	100%
	56%:96%



Campione:
Numero di casi= 25
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.64
	 
	
	24%

	



	
	76%

	




	6
	19

	No
	si



	 
	 










QUESTIONARIO GENITORI
	Distribuzione di frequenza:
Quanto è d'accordo con l'affermazione: "La scuola ha influenzato positivamente l'autonomia di mio/mia figlio/a? (dove 1 è per niente d'accordo e 5 più che d'accordo)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	2
	2
	2%
	2
	2%
	0%:7%

	3
	14
	17%
	16
	20%
	9%:26%

	4
	20
	25%
	36
	44%
	15%:34%

	5
	45
	56%
	81
	100%
	45%:66%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 5
  Mediana = 5
  Media = 4.33
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.4
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.85
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.94
  Curtosi = -0.29
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 4.15 a 4.52

	Scarto tipo
	da 0.74 a 1.02



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.002
	 
	
	2%

	



	
	17%

	



	
	25%

	



	
	56%

	




	2
	14
	20
	45

	2
	3
	4
	5






	
	Distribuzione di frequenza:
Quando ha deciso la struttura scolastica è stato importante controllare se poteva essere accessibile a suo figlio?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	27
	34%
	27
	34%
	23%:44%

	Si
	53
	66%
	80
	100%
	56%:77%



Campione:
Numero di casi= 80
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Si
  Mediana = Si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.55
	 
	
	34%

	



	
	66%

	




	27
	53

	No
	Si



	 
	 



	Distribuzione di frequenza:
Sa soffiarsi il naso da solo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	25
	31%
	25
	31%
	21%:41%

	si
	56
	69%
	81
	100%
	59%:79%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.57
	 
	
	31%

	



	
	69%

	




	25
	56

	No
	si








	Distribuzione di frequenza:
Si lava i denti da solo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	15
	19%
	15
	19%
	10%:27%

	si
	66
	81%
	81
	100%
	73%:90%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.7
	 
	
	19%

	



	
	81%

	




	15
	66

	No
	si







	Distribuzione di frequenza:
Il bambino viene aiutato nel momento del pulirsi e del bidet?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	8
	10%
	8
	10%
	3%:16%

	si
	73
	90%
	81
	100%
	84%:97%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.82
	 
	
	10%

	



	
	90%

	




	8
	73

	No
	si








	Distribuzione di frequenza:
Tira l'acqua del wc?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	4
	5%
	4
	5%
	0%:11%

	si
	77
	95%
	81
	100%
	90%:100%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.91
	 
	
	5%

	



	
	95%

	




	4
	77

	No
	si








	
	Distribuzione di frequenza:
Tutti questi piccoli ausili, il bambino se li posiziona da solo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	no glieli posiziono già io
	2
	3%
	2
	3%
	0%:9%

	no. mi chiama
	6
	9%
	8
	12%
	2%:15%

	si
	61
	88%
	69
	100%
	81%:96%



Campione:
Numero di casi= 69
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.79
	 
	
	3%

	



	
	9%

	



	
	88%

	




	2
	6
	61

	no glieli posiziono già io
	no. mi chiama
	si



	 
	 





	Distribuzione di frequenza:
Possedete il riduttore per il wc?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	no
	52
	64%
	52
	64%
	54%:75%

	si
	29
	36%
	81
	100%
	25%:46%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = no
  Mediana = no
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
	 
	
	64%

	



	
	36%

	




	52
	29

	no
	si







	
	Distribuzione di frequenza:
A casa possedete degli ausili per raggiungere il lavandino? (es. sgabellino)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	18
	22%
	18
	22%
	13%:31%

	si
	63
	78%
	81
	100%
	69%:87%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.65
	 
	
	22%

	



	
	78%

	




	18
	63

	No
	si



	 
	 




	
	Distribuzione di frequenza:
Si lava le mani da solo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	no
	1
	1%
	1
	1%
	0%:5%

	si
	78
	99%
	79
	100%
	96%:100%



Campione:
Numero di casi= 79
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.98
	 
	
	1%

	



	
	99%

	




	1
	78

	no
	si



	 
	 



	Distribuzione di frequenza:
A che età ha avuto il controllo totale?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1.8
	1
	1%
	1
	1%
	0%:5%

	2
	11
	15%
	12
	16%
	7%:23%

	2.1
	3
	4%
	15
	21%
	0%:10%

	2.3
	2
	3%
	17
	23%
	0%:8%

	2.4
	1
	1%
	18
	25%
	0%:5%

	2.5
	15
	21%
	33
	45%
	11%:30%

	2.6
	2
	3%
	35
	48%
	0%:8%

	2.8
	3
	4%
	38
	52%
	0%:10%

	2.9
	2
	3%
	40
	55%
	0%:8%

	3
	27
	37%
	67
	92%
	26%:48%

	3.2
	1
	1%
	68
	93%
	0%:5%

	3.5
	2
	3%
	70
	96%
	0%:8%

	4
	3
	4%
	73
	100%
	0%:10%



Campione:
Numero di casi= 73
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 2.8
  Media = 2.7
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.21
  Campo di variazione = 2.2
  Differenza interquartilica = 0.5
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.35
  Curtosi = 0.22
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.59 a 2.81

	Scarto tipo
	da 0.42 a 0.6



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.441
	 
	
	1%

	



	
	15%

	



	
	4%

	



	
	3%

	



	
	1%

	



	
	21%

	



	
	3%

	



	
	4%

	



	
	3%

	



	
	37%

	



	
	1%

	



	
	3%

	



	
	4%

	




	1
	11
	3
	2
	1
	15
	2
	3
	2
	27
	1
	2
	3

	1.8
	2
	2.1
	2.3
	2.4
	2.5
	2.6
	2.8
	2.9
	3
	3.2
	3.5
	4







	Distribuzione di frequenza:
Se sì, a che età avete tolto il pannolino?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	1.5
	2
	3%
	2
	3%
	0%:8%

	1.6
	1
	1%
	3
	4%
	0%:5%

	1.8
	1
	1%
	4
	5%
	0%:5%

	2
	22
	29%
	26
	34%
	18%:39%

	2.3
	2
	3%
	28
	36%
	0%:8%

	2.4
	3
	4%
	31
	40%
	0%:9%

	2.5
	20
	26%
	51
	66%
	16%:36%

	2.6
	3
	4%
	54
	70%
	0%:9%

	2.8
	2
	3%
	56
	73%
	0%:8%

	2.9
	4
	5%
	60
	78%
	0%:10%

	3
	14
	18%
	74
	96%
	10%:27%

	4
	3
	4%
	77
	100%
	0%:9%



Campione:
Numero di casi= 77
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 2
  Mediana = 2.5
  Media = 2.48
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.19
  Campo di variazione = 2.5
  Differenza interquartilica = 0.8999999999999999
  Scarto tipo = 0.51
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.72
  Curtosi = 1.03
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.37 a 2.6

	Scarto tipo
	da 0.44 a 0.62



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.006
	 
	
	3%

	



	
	1%

	



	
	1%

	



	
	29%

	



	
	3%

	



	
	4%

	



	
	26%

	



	
	4%

	



	
	3%

	



	
	5%

	



	
	18%

	



	
	4%

	




	2
	1
	1
	22
	2
	3
	20
	3
	2
	4
	14
	3

	1.5
	1.6
	1.8
	2
	2.3
	2.4
	2.5
	2.6
	2.8
	2.9
	3
	4








	Distribuzione di frequenza:
Quanti anni ha il bambino?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	2.8
	1
	1%
	1
	1%
	0%:5%

	2.9
	2
	2%
	3
	4%
	0%:7%

	3
	19
	23%
	22
	27%
	14%:33%

	3.5
	2
	2%
	24
	30%
	0%:7%

	4
	30
	37%
	54
	67%
	27%:48%

	5
	27
	33%
	81
	100%
	23%:44%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 4
  Mediana = 4
  Media = 4.04
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.3
  Campo di variazione = 2.2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.79
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.08
  Curtosi = -1.36
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 3.87 a 4.22

	Scarto tipo
	da 0.69 a 0.95



	 
	
	1%

	



	
	2%

	



	
	23%

	



	
	2%

	



	
	37%

	



	
	33%

	




	1
	2
	19
	2
	30
	27

	2.8
	2.9
	3
	3.5
	4
	5



	 
	


Distribuzione di frequenza:
In che scuola dell'infanzia è iscritto suo/a figlio/a? (Indicare il nome della scuola)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Coniugi Autretti
	43
	53%
	43
	53%
	42%:64%

	G B Cerlogne
	1
	1%
	44
	54%
	0%:5%

	Infanzia torgnon
	1
	1%
	45
	56%
	0%:5%

	Materna statale
	1
	1%
	46
	57%
	0%:5%

	Monsignor Calandri
	1
	1%
	47
	58%
	0%:5%

	Paritaria
	1
	1%
	48
	59%
	0%:5%

	Roccavione
	1
	1%
	49
	60%
	0%:5%

	Scuola materna
	1
	1%
	50
	62%
	0%:5%

	Umberto I
	25
	31%
	75
	93%
	21%:41%

	Valgrana
	1
	1%
	76
	94%
	0%:5%

	Venance Bernin
	5
	6%
	81
	100%
	1%:11%



	
	
	53%

	



	
	1%

	



	
	1%

	



	
	1%

	



	
	1%

	



	
	1%

	



	
	1%

	



	
	1%

	



	
	31%

	



	
	1%

	



	
	6%

	




	43
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	25
	1
	5

	Coniugi Autretti
	G B Cerlogne
	Infanzia torgnon
	Materna statale
	Monsignor Calandri
	Paritaria
	Roccavione
	Scuola materna
	Umberto I
	Valgrana
	Venance Bernin



	 
	 
	
	







	   
	In che scuola dell'infanzia è iscritto suo/a figlio/a? (Indicare il nome della scuola)
	



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Coniugi Autretti
  Mediana = Coniugi Autretti
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.38
Distribuzione di frequenza:
Suo figlio ha qualche disabilità?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	79
	98%
	79
	98%
	94%:100%

	si
	2
	2%
	81
	100%
	0%:7%



	
	
	98%

	



	
	2%

	




	79
	2

	No
	si



	 
	 
	
	
	   
	Suo figlio ha qualche disabilità?




















Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.95



Distribuzione di frequenza:
Nella struttura scolastica ci sono agevolazioni per chi ha qualche disabilità?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No. ho notato la presenza di barriere architettoniche
	5
	6%
	5
	6%
	1%:11%

	Non saprei
	36
	44%
	41
	51%
	34%:55%

	si. sono presenti strumenti per agevolare bambini o persone con disabilità
	40
	49%
	81
	100%
	38%:60%



	
	
	6%

	



	
	44%

	



	
	49%

	




	5
	36
	40

	No. ho notato la presenza di barriere architettoniche
	Non saprei
	si. sono presenti strumenti per agevolare bambini o persone con disabilità



	 
	 
	
	
	   
	Nella struttura scolastica ci sono agevolazioni per chi ha qualche disabilità?












Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si. sono presenti strumenti per agevolare bambini o persone con disabilità
  Mediana = Non saprei
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.45
Distribuzione di frequenza:
Suo figlio si infila e sfila le scarpe da solo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	3
	4%
	3
	4%
	0%:9%

	si
	77
	96%
	80
	100%
	92%:100%



Distribuzione di frequenza:
Suo figlio si infila e sfila le scarpe da solo?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	3
	4%
	3
	4%
	0%:9%

	si
	77
	96%
	80
	100%
	92%:100%



	 
	
	4%

	



	
	96%

	




	3
	77

	No
	si



	 
	 
	
	
	   
	Suo figlio si infila e sfila le scarpe da solo?












Campione:
Numero di casi= 80
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.93
Distribuzione di frequenza:
Se sì, a che età ha iniziato?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	2
	10
	13%
	10
	13%
	5%:20%

	2.5
	11
	14%
	21
	27%
	6%:22%

	2.6
	1
	1%
	22
	29%
	0%:5%

	3
	34
	44%
	56
	73%
	33%:55%

	3.5
	6
	8%
	62
	81%
	2%:14%

	4
	14
	18%
	76
	99%
	10%:27%

	4.5
	1
	1%
	77
	100%
	0%:5%



	
	
	13%

	



	
	14%

	



	
	1%

	



	
	44%

	



	
	8%

	



	
	18%

	



	
	1%

	




	10
	11
	1
	34
	6
	14
	1

	2
	2.5
	2.6
	3
	3.5
	4
	4.5



	 
	 
	
	
	   
	Se sì, a che età ha iniziato?












Campione:
Numero di casi= 77
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 3
  Mediana = 3
  Media = 3.03
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.27
  Campo di variazione = 2.5
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.63
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.19
  Curtosi = -0.57
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.89 a 3.17

	Scarto tipo
	da 0.55 a 0.76



Distribuzione di frequenza:
è capace ad allacciarsi le scarpe?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	71
	88%
	71
	88%
	80%:95%

	si
	10
	12%
	81
	100%
	5%:20%



	 
	
	88%

	



	
	12%

	




	71
	10

	No
	si



	 
	 
	
	
	   
	è capace ad allacciarsi le scarpe?











Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.78
Distribuzione di frequenza:
Riesce a chiudere gli indumenti con la cerniera?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	18
	22%
	18
	22%
	13%:31%

	 si
	63
	78%
	81
	100%
	69%:87%



	 
	
	22%

	



	
	78%

	




	18
	63

	No
	si



	 
	 
	
	
	   
	Riesce a chiudere gli indumenti con la cerniera?












Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.65

Distribuzione di frequenza:
Riconosce i propri oggetti personali?
	
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	
	si
	81
	100%
	81
	100%
	100%:100%

	 
	
	100%

	




	81

	si



	 
	 
	
	
	   
	Riconosce i propri oggetti personali?












Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1

Distribuzione di frequenza:
Riconosce i propri oggetti personali?
	
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	
	si
	81
	100%
	81
	100%
	100%:100%

	
	
	100%

	




	81

	si



	 
	 
	
	
	   
	Riconosce i propri oggetti personali?












Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 1
Distribuzione di frequenza:
Sa usare le posate correttamente?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	no
	2
	3%
	2
	3%
	0%:8%

	si
	78
	98%
	80
	100%
	94%:100%



	 
	
	3%

	



	
	98%

	




	2
	78

	no
	si



	 
	 
	
	
	   
	Sa usare le posate correttamente?











Campione:
Numero di casi= 80
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.95
Distribuzione di frequenza:
Sa tagliarsi il cibo da solo?
	
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	
	No
	49
	61%
	49
	61%
	51%:72%

	
	si
	31
	39%
	80
	100%
	28%:49%

	
	
	61%

	



	
	39%

	




	49
	31

	No
	si



	 
	 
	
	
	   
	Sa tagliarsi il cibo da solo?









	


Campione:
Numero di casi= 80
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.53
	Distribuzione di frequenza:
Beve da solo dal bicchiere?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	1
	1%
	1
	1%
	0%:5%

	si
	80
	99%
	81
	100%
	96%:100%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.98
	 
	
	1%

	



	
	99%

	




	1
	80

	No
	si



	 
	

	Distribuzione di frequenza:
Sa versarsi l'acqua nel bicchiere?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	17
	21%
	17
	21%
	12%:30%

	si
	64
	79%
	81
	100%
	70%:88%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.67
	 
	
	21%

	



	
	79%

	




	17
	64

	No
	si



	 
	 
	
	
	   
	Sa versarsi l'acqua nel bicchiere?










	Distribuzione di frequenza:
Ha il controllo sfinterico? (non ha più il pannolino)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	5
	6%
	5
	6%
	1%:11%

	si
	76
	94%
	81
	100%
	89%:99%



Campione:
Numero di casi= 81
Indici di tendenza centrale:
  Moda = si
  Mediana = si
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.88
	 
	
	6%

	



	
	94%

	




	5
	76

	No
	si



	 
	 
	
	
	   
	Ha il controllo sfinterico? (non ha più il pannolino)












17. CALCOLO BIVARIATO

	Tabella a doppia entrata:
Sa tagliarsi il cibo da solo? x Piatti e posate sono accessibili ai bambini?
	Piatti e posate sono accessibili ai bambini?->
Sa tagliarsi il cibo da solo?
	No
	si
	Marginale
di riga

	No
	13
14.1
-0.3
	2
1.9
0.1
	16

	si
	9
7.9
0.4
	1
1.1
-0.1
	9

	Marginale
di colonna
	22
	3
	25


X quadro = 0.24. Significatività = 0.625
V di Cramer = 0.1
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.73




	 
	
	87%

	



	
	13%

	



	
	90%

	



	
	10%

	




	13
	2
	9
	1

	No
	si

	
	
	
	

	
	0.1
	



	0.4
	



	

	No
	si

	
	


-0.3
	
	
	
	


-0.1




	
	Tabella a doppia entrata:
Sa usare le posate correttamente? x Piatti e posate sono accessibili ai bambini?
	Piatti e posate sono accessibili ai bambini?->
Sa usare le posate correttamente?
	No
	si
	Marginale
di riga

	no
	0
0.9
-
	1
0.1
-
	1

	si
	22
21.1
0.2
	2
2.9
-0.5
	24

	Marginale
di colonna
	22
	3
	25


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.12

	 
	
	0%

	



	
	100%

	



	
	92%

	



	
	8%

	




	0
	1
	22
	2

	no
	si

	
	
	
	

	
	
	0.2
	



	

	no
	si

	
	
	
	
	


-0.5




	
	Tabella a doppia entrata:
Ogni bambino ha a sua disposizione un armadietto dove posare indumenti o oggetti personali? x Suo figlio si infila e sfila le scarpe da solo?
	Suo figlio si infila e sfila le scarpe da solo?->
Ogni bambino ha a sua disposizione un armadietto dove posare indumenti o oggetti personali?
	No
	si
	Marginale
di riga

	No
	0
0.7
-
	6
5.3
0.3
	6

	Sì
	3
2.3
0.5
	16
16.7
-0.2
	19

	Marginale
di colonna
	3
	22
	25


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.421

	Tabella a doppia entrata:
Ogni bambino ha a sua disposizione un armadietto dove posare indumenti o oggetti personali? x è capace ad allacciarsi le scarpe?
	è capace ad allacciarsi le scarpe?->
Ogni bambino ha a sua disposizione un armadietto dove posare indumenti o oggetti personali?
	No
	si
	Marginale
di riga

	No
	5
5.8
-0.3
	1
0.2
-
	6

	Sì
	18
18.2
-0.1
	1
0.8
-
	19

	Marginale
di colonna
	24
	1
	25


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 4.56

	Tabella a doppia entrata:
Ogni bambino ha a sua disposizione un armadietto dove posare indumenti o oggetti personali? x Riesce a chiudere gli indumenti con la cerniera?
	Riesce a chiudere gli indumenti con la cerniera?->
Ogni bambino ha a sua disposizione un armadietto dove posare indumenti o oggetti personali?
	No
	si
	Marginale
di riga

	No
	0
1.7
-1.3
	6
4.3
0.8
	6

	Sì
	7
5.3
0.7
	12
13.7
-0.5
	19

	Marginale
di colonna
	7
	18
	25


X quadro = 3.07. Significatività = 0.08
V di Cramer = 0.35
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.105


	Tabella a doppia entrata:
Gli scaffali sono a portata di bambino? x Ripone i suoi oggetti negli appositi spazi?
	Ripone i suoi oggetti negli appositi spazi?->
Gli scaffali sono a portata di bambino?
	no
	si
	Marginale
di riga

	no
	0
0
-
	1
1
-
	1

	si
	1
1
-
	23
23
0
	24

	Marginale
di colonna
	1
	24
	25


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.96
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	Tabella a doppia entrata:
noti che i bambini fatichino a sviluppare l'autonomia verso alcuni aspetti della routine rispetto ad altri? x Tutti questi piccoli ausili, il bambino se li posiziona da solo?
	Tutti questi piccoli ausili, il bambino se li posiziona da solo?->
noti che i bambini fatichino a sviluppare l'autonomia verso alcuni aspetti della routine rispetto ad altri?
	no glieli posiziono già io
	no. mi chiama
	si
	Marginale
di riga

	No
	0
0.3
-
	1
0.9
-
	5
4.8
0.1
	6

	si
	1
0.7
-
	2
2.1
-0.1
	11
11.2
-0.1
	14

	Marginale
di colonna
	1
	3
	16
	20


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Nelle celle della tabella sono indicati:
· la frequenza osservata O
· la frequenza attesa A
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
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18. CONTROLLO DELLE IPOTESI
con la ricerca bivariata abbiamo constatato che:
· l’87% dei bambini che non sa tagliarsi il cibo da solo non ha accessibilità a piatti e posate nella scuola invece il 13% dei bambini che non è capace ha l'accessibilità a piatti e posati. per contro il 90% dei bambini che sa tagliarsi il cibo da solo non ha la possibilità di accedere a piatti e posate mentre solo 10% ha la capacità e l’accessibilità. 
· 1 bambino non è capace ad impugnare correttamente la posata e ha l’accessibilità alle posate e ai piatti. 22 bambini possiedono questa abilità ma non hanno l'accessibilità, solo due bambini hanno l’accessibilità e l’abilità.
· 0 bambini non si infilano le scarpe da soli e non hanno a disposizione un armadietto. tre bambini non sono capaci ad infilarsi le scarpe ma possiedono l’armadietto. 6 bambini sono capaci ad infilarsi le scarpe ma a scuola non hanno gli armadietti, 16 bambini sanno infilarsi le scarpe e hanno a disposizione gli armadietti.
· l’83 dei bambini che non hanno l’armadietto a scuola non sanno allacciarsi le scarpe e il 17% che non ha l’armadietto è capace. il 95% dei bambini che ha a disposizione l’armadietto non è capace ad allacciarsele solo il 5% è capace avendo un armadietto a disposizione.
· 0 bambini non sono capaci a chiudersi la cerniera e non hanno un armadietto a scuola, 6 bambini sono capaci ma non hanno l’armadietto. 7 bambini non sono capaci ma hanno a disposizione l’armadietto e 12 bambini sono capaci e hanno a disposizione l’armadietto. 
· non è necessario fare un confronto tra la capacità di riconoscere i propri oggetti e il possedere l’armadietto a scuola in quanto tutti i bambini sono in grado di riconoscerli indipendentemente dal fatto di possederlo l'armadietto o no.
· 0 bambini non ripongono gli oggetti negli appositi spazi e non hanno scaffali a loro portata mentre solo un bambino che ripone i suoi oggetti negli appositi spazi non ha scaffali a sua portata. solo un bambino non ripone i suoi oggetti e ha gli scaffali alla sua altezza e 23 bambini ripongono i propri oggetti e hanno gli scaffali a portata. 
· non abbiamo dovuto calcolare la relazione tra l'accessibilità dei sanitari a scuola e il controllo sfinterico, il lavarsi le mani, il tirare l'acqua e il lavarsi i denti in quanto seppur tutte le scuole hanno l'accessibilità non tutti i bambini hanno l'autonomia di tutte le abilità.
· mettendo a confronto il pensiero delle insegnanti sulla difficoltà o no dei bambini di sviluppare la propria autonomia  e il posizionare gli ausili notiamo che il 76% degli insegnati nota una difficoltà dei bambini a sviluppare l'autonomia mentre l’88,6 % dei bambini non si fa aiutare a posizionare gli ausili, 8,6% richiede l’aiuto e il 2,9% se li trova posizionati dal genitore.
analizzando i nostri dati possiamo constatare che non vi è correlazione tra il fattore dipendente e indipendente in quanto la strutturazione dell’ambiente non va ad influenzare lo sviluppo dell’autonomia dei bambini.

19. AUTORIFLESSIONE SULL’ESPERIENZA COMPIUTA
Grazie all’esperienza compiuta e ad alcune risposte riportate dalle insegnanti della scuola dell’infanzia abbiamo potuto apprendere in quali ambiti e dimensioni i bambini presentano maggiori difficoltà a sviluppare la loro autonomia e come le insegnanti intervengono in determinati momenti della giornata per aiutare i bambini a sviluppare l’autonomia nei campi dove hanno più difficoltà. 
La nostra ricerca è stata svolta durante l'emergenza sanitaria ed essendo centrata sull’organizzazione dello spazio del contesto educativo, abbiamo avuto la possibilità di scoprire le molteplici modifiche apportate su di esso.
Un punto forte di questa ricerca empirica è stato di riuscire a contattare scuole dell’infanzia di zone diverse.
Tra gli aspetti che potremmo migliorare è sicuramente condurre un'osservazione sul campo, andando osservare noi stesse l'ambiente fisico del contesto educativo invece di porre le domande agli operatori. l’osservazione potrebbe essere compiuta con una griglia di osservazione.
Un altro aspetto che avremmo potuto migliorare è sicuramente la gestione del tempo per permetterci così di raccogliere un numero maggiore in entrambi i questionari e poter confrontare più dati.
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